

你的心聲



徵稿啟事

本版歡迎各界人士投稿，來稿內容和題材不限，文責自負，每篇在600字以內，可用實名或筆名發表，但原稿需註明真實姓名和聯繫方法。如刊用將付薄酬。

投稿及查詢，請電郵至：opinion@lionrockdaily.com

大鵬灣掃墓記

愚如

三年疫情過去，通關復常，港人報復式離港外遊，好不熱鬧。我們亦不甘後人，過節之時召集眾兄弟姊妹，北上大鵬灣華僑墓園祭墳去也。

由香港赴深圳，今次取道新落成的香園圍/蓮塘口岸過關。在粉嶺火車站附近坐上B7巴士，15分鐘已到達關口，經過連串的通道指示，舒舒服服、順順利利辦妥過關手續。很快，眾人已齊集口岸商場門外，坐上包車，直奔大鵬灣墓園。

司機叔叔指因為大、小梅沙正在興建地鐵，所以此行需要繞路，由墓園東入口進入墓地，因此路程需時多了一些，但並無太多不便，反正前路好風光。漸漸明白了，向來在右方的大鵬灣頓時變了在左邊，反而可以從另一角度欣賞祖國南面這片美麗河山。

終於來到爸媽的墳頭，三年不見，有點激動，雖不致淚眼朦朧，仍難掩心頭起伏，禁不住唏噓長嘆。新冠疫情遺害人間，也令陰間亡靈不安，先人亦會翹首企望吧。

回過神來，這才發現，原來墳前四周全是乾枯樹葉，碑頂卻枝葉茂密，綠樹成蔭？連媽媽碑上的瓷相也被遮蓋了，「后土」倒在地上，插香的泥沒了。鄰座為外祖母的墳，台階竟然多了別家的「后土」，叫人啼笑皆非。

四個人，八隻眼，巡察檢視，嘩，不得了，墳墓左右肩座腳下有半米水漬，繼而是墓背後的牆有很粗的樹根肆意斜生，裂縫深深見於牆上。三年關山阻隔，其實只不過咫尺之遙。怎麼辦？爸媽婆婆一定也不安心，做子孫的實在無言愧對。

綠惜生活

致幸

政府於2021年2月公布的《香港資源循環藍圖2035》，以「全民減廢·資源循環·零廢堆填」為願景，提出應對廢物管理挑戰的策略、目標及措施。目前香港的廢物處理情況並不理想，處理都市固體廢物的途徑主要是靠棄置在堆填區，佔69%；而回收循環再造的比例只有31%。現在的問題是香港的堆填區將於短期內相繼飽和。

藍圖定立新目標，希望透過都市固體廢物收費，把都市固體廢物的人均棄置量逐步減少40%至45%，同時把回收率提升至約55%。當然，收費是一個好方法，但更重要的是通過宣傳及教育，把環保概念及必要性放在每一個居民心坎裏，在日常生活中去實踐。最近，有志願團體倡導「裸買」，是一個值得鼓勵的嘗試。所謂「裸買」，就是在購買日常用品和消費品時，盡量避免使用過多的包裝材料和塑膠製品。

「裸買」可以從以下方面實踐：自備購物袋及容器，選擇可重複使用的商品（如可重用的水樽），盡量選擇有環保認證的產品。「裸買」是一些綠色消費的新趨向，體現了人們對環境保護的關注和對可持續發展的追求。筆者居住的屋苑最近舉辦「易搜週」行動，回收二手物品計12,340件，值得嘉許。

在德國，環保教育從兒童階段開始。每個一年級的小學生會領到一冊環保記事本，用再生紙製成，封面是一片翠綠，有森林和原野。學生可以在本子上寫環保日記。以下是一位德國小孩的一小段日記：「星期二：晚上我迷迷糊糊地睡着了，忘了關燈，結果白白浪費了大量的電，真不應該！」

德國這種潛移默化的教育方式，讓孩子不知不覺培養出強烈的環保意識，值得我們借鑑。

社區大小事

■煤氣公司安排學員參觀大埔煤氣廠各項設施。

共創明「Teen」學員
大埔綠色之旅

中華煤氣日前安排一班「共創明『Teen』計劃」學員及友師參加「煤氣綠色之旅」，參觀煤氣公司總部及大埔煤氣廠，了解香港歷史最悠久的公用事業機構，包括智慧能源發展，以及最新的氫能設施，當中包括到訪鮮有對外開放的大埔煤氣廠，實地介紹燃氣的生產過程。

煤氣公司共有31名員工擔任「共創明『Teen』計劃」友師，並同時舉辦「煤氣綠色之旅」，旅程中學員到訪煤氣公司總部，認識煤氣公司如何為本港提供僅佔整體碳排放1%的潔淨能源，以及其在環境、社會及管治（ESG）的策略和各項舉措，亦特別安排學員及友師到訪鮮有對外開放的大埔煤氣廠，並講解安全高效的氫能供應方案。

透過參觀總部內的「煤氣創新館」，學員了解由員工研發的原創設備和技術，刺激學員的創新意念，而「未來能源館」則展示了煤氣公司在內地和香港管理超過600個涵蓋智慧能源、新能源、水務、廢物環保處理等項目帶來的發展機遇。學員和友師亦參加解難遊戲及虛擬實境（VR）遊戲，他們扮演特別工作小隊，協助客戶解難，從而提高對氣體安全及工程的認識。

就讀中三的陳同學表示，透過參觀得以知道未來能源的發展趨勢，發展可再生能源更環保及高效率。友師丁小姐表示，這次活動讓她自己及



■學員在參觀大埔煤氣廠期間，了解包括智慧能源發展。



■學員參觀「煤氣創新館」及「未來能源館」。

學員均獲得更多關於煤氣的知識，知道煤氣生產過程中加入了不少環保元素，活動很具趣味性及互動性，對學員未來的生涯規劃有正面影響。

煤氣公司已先後舉辦兩次「煤氣綠色之旅」，反應熱烈，並將於7月舉辦最後一次。煤氣公司向每位參加「共創明『Teen』計劃」成為友師的同事發放額外津貼，讓他們帶領學員參與更多不同活動及體驗，開闊眼界，助其建立更清晰的生涯規劃方向。

愛協網援喪寵 數碼牆慰心靈

寵物為數以萬計的家庭帶來幸福和快樂，然而寵物的生命往往比人類短暫，主人總是逃不過要面對喪寵的悲痛。香港愛護動物協會（愛協）早前推出「活到老 寵到老」支援計劃網站，為痛失愛寵或寵物垂危的主人提供不同資訊，協助他們走過情緒幽谷。

愛協表示，心理學家曾進行研究，顯示人在

喪寵時承受的悲傷程度與失去親人相當，作為香港歷史最悠久、首間從獸醫服務及社區外展的獨立動物福利慈善機構，愛協觀察到本地寵物主人在面對喪寵時需要更多實質及情緒上的支持。

此外，網站還設有一個數碼紀念牆，為喪寵人士提供一個安慰之所，與親朋好友一起紀念他們的愛寵。

